



 (
江苏太仓港口管理委员会文件
)



苏太港〔2017〕14号


关于印发《太仓港码头水污染防治行动
实施方案》的通知

各单位：
现将《太仓港码头水污染防治行动实施方案》印发给你们，请结合本单位实际，认真抓好贯彻落实。

江苏太仓港口管理委员会    
2017年2月13日        




太仓港码头水污染防治行动实施方案

为贯彻落实国务院《水污染防治行动计划》和《江苏省水污染防治工作方案》，切实做好太仓港码头水污染防治工作，进一步增强港口码头水污染防治能力，有效改善港口水环境质量，制定本实施方案。
一、指导思想
以党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神为指导，贯彻“创新、协调、绿色、开放、共享”新理念，更加突出“共抓大保护，不搞大开发”和“生态优先、绿色发展”，坚持突出重点、有序实施，统筹兼顾、综合防治，加强监管、落实责任的原则，切实提高港口码头水污染治理能力和水污染事故应急处理能力。
二、基本原则
突出重点、有序实施。以石油化工码头、散货码头和危险品堆场的水污染治理为重点，兼顾其他码头，分阶段实施，确保治理效果。
统筹兼顾、综合防治。在做好港口码头水污染治理的同时综合考虑大气污染、固体废弃物污染防治工作，落实港口码头水污染防治措施，确保不发生港口水污染事件。
加强监管、落实责任。明确水污染防治工作目标，健全相关工作制度，落实企业主体责任、港口主管部门监管责任和协调责任。建立健全水污染防治设施建设、运行管理和监督管理制度以及水污染防治奖惩机制。
三、总体目标
港口码头水污染防治能力逐年提高，到2020年底，港口码头水污染防治设施和能力达标率达到100%。
到2017年12月31日，按“苏州市沿江港口船舶污染物接收、转运及处置设施建设方案（试行）”要求，建设和完善港口码头水污染防治设施建设。
到2020年12月31日，港口码头污水纳管或自处理达标率达到100%。
鼓励港口码头企业对再生水进行回用，到2020年12月31日，散货码头的中水回收利用率不低于70%。
四、防治要求
（一）防治范围
港口码头水污染防治包括港口码头日常生产经营过程中产生的污水、固废垃圾和到港船舶的污染物收集处理三个方面。
（二）防治内容
1．污水。港口码头污水主要是指初期雨污水（集装箱码头面除外）、生活污水以及包括含油污水、含煤污水、含矿污水等在内的生产污水。生活污水主要指港区前沿与后方辅助区所产生的厨房污水、洗漱用水、粪便排泄物等；生产污水包括港口机修车间和流动机械冲洗所产生的含油污水；码头面和带式输送机廊道及转运站地面冲洗水；翻车机房地下室和坑道集水等含煤污水、含矿污水；集装箱洗箱污水；危险品堆场喷淋水及初期雨污水。
2．固废垃圾。港口码头固废垃圾主要包括生产垃圾和生活垃圾。生产垃圾主要为货物杂质、作业衬垫料、机修和维护产生的废物、油渣泥、废工具等。生活垃圾主要包括食物残渣、卫生清扫物和一切生活废弃物等。
3．到港船舶污染物。到港船舶污染物主要包括生活垃圾、油污水、固体废弃物和化学品洗舱水。
（三）处理方式
港口码头水污染处理标准应严格按照现行相关法律法规、规范标准和环保批复的要求执行。
码头面污水经收集处理后水质要求达到《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB18918-2002）及地方水质直接排放要求的可直接排放；达不到直接排放要求的统一纳入城镇污水管网。 
陆域污水经收集处理后纳入城镇污水管网；危险品堆场喷淋水和初期雨污水经收集处理后统一纳入城镇污水管网；机械修理油污水经油水分离处置后，污油集中收集交有处理资质的公司处理，污水纳入城镇污水管网；污染物和废弃物统一收集存放，定期移交有处理资质的企业集中处理。
到港船舶生活垃圾和固体废弃物由船方统一收集后交由有经营资质的接收经营人接收处理；油污水由有资质的接收经营人接收并送至有处理资质和能力的企业集中处理；化学品洗舱水按《中华人民共和国海洋环境保护法》、《中华人民共和国水污染防治法实施细则》和《中华人民共和国海事行政许可条件规定》等相关文件要求和流程进行处理。
有污水处理后再生回用能力的企业，污水处理后水质要求应达到《城市污水再生利用城市杂用水水质》（GB/T18920-2002)、《城市污水再生利用工业用水水质》（GB/T19923-2005）要求。
五、工作任务
（一）加强设施排查
码头企业要组织人员对水污染防治设施的配备达标及运行情况进行自查，并形成自查报告，于2017年3月31日前报港口管理部门，港口管理部门组成检查组进行复查。
（二）推进设施建设
对于港口码头水污染防治设施和船舶污染物、废弃物接收设施（码头企业负责收集处理的）不完善、不达标和设施运行不正常的，码头企业应按有关建设标准和环保要求及时组织改造。设施完善、配备达标、运行正常的要定期进行维护。
（三）完善应急预案
码头企业根据经营性质和可能发生的突发事件，在“太仓港突发事件应急预案”的基础上制定水污染突发事件应急预案，进一步明确应急组织指挥体系，提高水污染事件应急预案的针对性、实用性和操作性。2017年6月30日前完成应急预案的制定。
码头企业应建立应急抢险队伍，加强突发事件监测预警， 
定期开展应急预案演练，提高水污染防治意识和应急处理能力。
（四）规范运行管理
码头企业要认真落实水污染防治相关工作要求，规范水污染防治设施操作流程，加强日常监测与管理，定期检查相关设施设备运行情况，健立和完善管理档案。
六、工作要求
（一）明确责任
港口管理部门主要负责港口水污染防治工作的协调和监管工作；加强对码头企业水污染防治工作的检查监督；指导和组织码头企业开展水污染防治设施建设；协调和指导码头企业开展水污染事故的处理；强化对船舶污染物、固体废弃物和油污水接收处理各个环节的闭环跟踪管理。
码头企业是水污染防治的责任主体，主要负责水污染防治设施建设和运行管理，水污染防治应急预案的制定和演练，水污染防治日常工作的实施和水污染突发事件的处置。
（二）健全机制
码头企业要强化水污染防治责任主体意识，健立和完善水污染防治设施运行使用、测试检查、维修养护制度；健立和完善污水处理数据统计、信息收集、定期报告制度；健立和完善日常值班、岗位培训、方案演练、资金投入等事项登记建档制度。
（三）加强监管
港口管理部门落实监督管理责任，加强对码头企业水污染防治工作情况进行检查，定期开展专项督查。对水污染防治设施不到位、制度不完善、处理不达标、发生水污染事故隐瞒不报的码头企业，责令限期整改。整改不到位的，停止经营并依法进行处理。
（四）统筹兼顾
水污染防治工作要与大气污染、固体废弃物污染防治工作相结合。水污染防治设施建设要与《大气污染防治行动计划》联动，码头企业应加快推进散货堆场防尘、船舶垃圾接收、化学品洗舱水接收等设施建设，优化装卸工艺流程，更新落后装卸设备，在生产过程中减少各类污染物的排放量。
（五）加强宣传
码头企业要积极开展座谈、主题日活动等多种形式的宣传教育活动，普及港口水污染防治的科学知识，倡导文明、节约、绿色的生产方式，引导企业员工从自身做起、从点滴做起、从身边的小事做起，共创港口绿色环保的生态环境。
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