江苏省长江港口锚地使用管理规定 （试行）

	    第一条  为加强长江港口锚地使用和维护管理，充分发挥锚地作用，确保有序锚泊和安全生产，根据《中华人民共和国港口法》、《中华人民共和国内河交通安全管理条例》、《中华人民共和国港口收费规则》、《港口经营管理规定》和《港口危险货物管理规定》等相关法律法规规章，制定本规定。
    第二条  本规定所称长江港口锚地是指在沿江港口锚地总体规划范围之内，供船舶（船队）在水上停泊、可进行装卸过驳作业及其他相关作业的水域，包括停泊锚地、过驳作业锚地、避风锚地、引航锚地及检验检疫锚地。港口锚地是重要的港口公用基础设施。
    第三条  省港口行政管理部门负责督查沿江港口锚地的管理。港口所在地港口行政管理部门根据所在地港口的需要，落实使用、维护和管理职责。
    第四条  锚地由港口所在地港口行政管理部门负责管理。目前由企业投资建设、维护和管理的企业专用锚地，凡属港口公用基础设施性质的，港口所在地港口行政管理部门应根据《中华人民共和国港口法》的要求，明晰锚地产权，并制订统筹管理港口公用锚地和企业专用锚地的具体办法。
    第五条  港口所在地港口行政管理部门负责所在地锚地使用办法的制定，包括进入锚地船舶的驻泊点安排、生产调度要求、安全锚泊和安全生产制度、锚地安全生产事故应急预案等，该使用办法应报省港口行政管理部门备案，由港口所在地港口行政管理部门公告施行。
    第六条  港口所在地港口行政管理部门应加强危险品锚地的管理和监督，载运危险货物的船舶在锚地水域停泊或从事过驳作业，应按照《中华人民共和国船舶载运危险货物安全监督管理规定》和《港口危险货物管理规定》的要求，严格履行审批手续。
    第七条  各类船舶需在锚地停泊或作业，应将船舶的名称、净吨（马力）、船长、吃水、停泊和离泊时间、所属船公司或代理公司等资料提前 12 小时向港口所在地港口行政管理部门申报。港口行政管理部门接到申报后，应在12小时内作出是否同意使用锚地的决定，通知报告人，并通报海事管理机构。
    第八条  长江港口锚地主要满足进出本港船舶锚泊需要，同时兼顾其他船舶锚泊，力求最大程度发挥锚地的公共服务功能，为长江航行船舶服务。
    第九条  在锚地从事水上过驳（装卸）作业的，应根据《港口经营管理规定》等法律法规要求，申领《港口经营许可证》。特殊情况下（如单次作业等）在锚地进行水上过驳（装卸）作业的，应取得港口所在地港口行政管理部门的同意。
    第十条  锚地发生海损事故和其他危急情况时，港航单位应及时向当地水上搜救中心报告，接受有关部门的现场指挥，协助有关部门开展事故调查。同时，应及时将情况向港口所在地港口行政管理部门通报。
    第十一条  进入锚地的船舶应爱护锚地设施设备，凡有损坏情况应主动向港口所在地港口行政管理部门报告，以便及时处理。
    第十二条  港口所在地港口行政管理部门负责锚地的日常维护工作。锚地维护资金应从收取的货物港务费、锚地停泊费等规费中支付，其不足部分由港口所在地港口行政管理部门负责筹措。
    第十三条  锚地维护包括锚地界浮和锚地水深维护。港口所在地港口行政管理部门应建立定期巡查制度，按照国家标准、技术规范对锚地界浮进行日常检查、定期养护和事故抢修，确保锚地界浮始终保持“灯位准确、灯光明亮、涂色鲜明、结构良好”的技术状态。
    港口所在地港口行政管理部门应听取航道部门意见，定期组织锚地水下地形测量，及时掌握冲淤变化和水文变化情况，做好调整工作，并对外公布最新的锚地水下地形测量图。遇长江特大洪水等异常情况导致长江河势发生重大变化，需及时开展锚地水下地形测量。
    第十四条  港口所在地港口行政管理部门按照国家规定收取锚地停泊费，应使用符合国家规定的相应票据。所有在锚地停泊或者作业的船舶，均应向锚地的主管部门或权属单位缴纳锚地停泊费。
    第十五条  未按规定缴纳锚地停泊费的船舶，港口所在地港口行政管理部门有权拒绝该船舶或者所属船公司船舶的锚泊申请。同时，港口所在地港口行政管理部门按照法律程序追缴锚地停泊费，按《中华人民共和国港口收费规则》规定，可加收每日0.5%的滞纳金。
    第十六条  禁止在锚地范围内从事养殖、捕捞和种植活动，设置碍航设施，组织挖砂、采掘活动，排放废水、污油，倾倒泥土、砂石、垃圾，以及违反有关环境保护法律法规规定排放超过规定标准有毒、有害物质。违反规定的按照《中华人民共和国港口法》相关规定处罚。
    第十七条  未经港口所在地港口行政管理部门批准，擅自设立锚泊设施标志的，必须自行拆除，不自行拆除的，由港口所在地港口行政管理部门强制拆除，由此产生的一切费用，由违规者承担。
    第十八条  未经同意，各类船舶不得擅自进入锚地停泊或在锚地进行生产作业。在特殊情况下未经许可进入锚地的船舶，应补办有关申报手续。不补办申报的，可责令其移泊或向有关部门申请强制拖离，并由违规船舶承担一切费用。
    进入锚地锚泊的船舶不服从港口行政管理部门调度指挥、不按规定地点停泊，影响停泊秩序和安全者，责令其纠正。拒不纠正的，可采取强制拖离措施，由此产生的一切费用由不服从调度指挥的船舶承担。
    毁损锚地设施标志者，港口所在地港口行政管理部门应责令 其恢复锚地设施标志到正常工作状态，承担相应的恢复费用，并赔偿相关损失。
    第十九条  港口行政管理部门工作人员滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，依据有关法律法规的要求，给予行政处分，构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任。
    第二十条  本规定自2007年7月1日起施行。
    第二十一条  本规定由省港口行政管理部门负责解释。



