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苏太港安监〔2018〕20号



关于印发《太仓港全面加强企业全员
安全生产责任制实施方案》的通知

各港口企业：
根据《省安委会办公室关于印发全面加强企业全员安全生产责任制实施方案的通知》（苏安办〔2018〕22号）要求，全面落实以企业全员安全生产责任制为重点内容的企业安全生产主体责任，推动企业实现“一必须五到位”，促进太仓港安全生产形势持续稳定。现将《太仓港全面加强企业全员安全生产责任制实施方案》印发你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。

江苏太仓港口管理委员会
                    2018年5月10日

太仓港全面加强企业全员安全生产责任制实施方案

为全面加强企业全员安全生产责任制工作，进一步强化和落实企业安全生产主体责任，从根本上预防和减少生产安全事故，依据《省安委会办公室关于印发全面加强企业全员安全生产责任制实施方案的通知》（苏安办〔2018〕22号）和《中共苏州市委 苏州市人民政府关于推进安全生产领域改革发展的实施意见》（苏委发〔2017〕38号）等相关文件精神，现就太仓港全面加强企业全员安全生产责任制工作制定如下实施方案。
一、重要意义
企业全员安全生产责任制是由企业依据安全生产法律法规和相关标准要求，在生产经营活动中，根据企业岗位的性质、特点和具体工作内容，明确所有层级、各类岗位从业人员的安全生产责任，通过加强教育培训、强化管理考核和严格奖惩等方式，建立起安全生产工作“层层负责、人人有责、各负其责”的工作体系。全面加强企业全员安全生产责任制工作，是推动企业落实安全生产主体责任的重要抓手，有利于减少企业“三违”现象（违章指挥、违章作业、违反劳动纪律）的发生，有利于降低因人的不安全行为造成的生产安全事故，对解决企业安全生产责任传导不力问题，维护广大从业人员的生命安全和职业健康具有重要意义。
二、主要内容
（一）依法依规制定完善企业全员安全生产责任制。企业主要负责人负责建立、健全企业的全员安全生产责任制。企业要按照《安全生产法》《职业病防治法》等法律法规规定，参照《企业安全生产标准化基本规范》（GB/T33000-2016）和《企业安全生产责任体系五落实五到位规定》（安监总办〔2015〕27号）等有关要求，结合企业自身实际，明确从主要负责人到一线从业人员（含劳务派遣人员、实习学生等）的安全生产责任、责任范围和考核标准。安全生产责任制应覆盖本企业所有组织和岗位，其责任内容、范围、考核标准要简明扼要、清晰明确、便于操作、适时更新。企业一线从业人员的安全生产责任制，要力求通俗易懂。强化安全管理力量，依法设置安全生产管理机构，或者配备安全生产管理人员，按规定配备安全总监。突出企业一线班组、重点岗位，健全完善岗位管理制度、操作规程、奖惩机制，构建人人尽职尽责，环环相扣的安全管理体系。
（二）建立安全风险公告警示制度。企业要继续按照《太仓港开展防范遏制重特大事故构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制实施方案》的相关要求，继续推进双重预防机制建设，建立完善安全风险公告制度，并加强风险教育和技能培训，确保管理层和每名员工都能掌握安全风险的基本情况及防范、应急措置。要在醒目位置和重点区域分别设置安全风险公告栏，制作岗位安全风险告知卡，标明主要安全风险、可能引发事故隐患类别、事故后果、管控措施、应急措施及报告方式等内容。对存在重大安全风险的工作场所和岗位，要设置明显警示标志，并强化危险源监测和预警。
（三）执行企业全员安全生产责任制公示制度。企业要以适当方式在适当位置对建立的全员安全生产责任制进行长期公示。公示的内容主要包括：所有层级、所有岗位的安全生产责任、安全生产责任范围、安全生产责任考核标准等。
（四）强化企业全员安全生产责任制教育培训。企业要将全员安全生产责任制教育培训工作纳入安全生产年度培训计划，指定专人组织制定并实施，建立健全教育培训档案，如实记录安全生产教育和培训情况。要充分尊重企业员工对安全生产责任制的知情权、参与权和监督权，调动企业员工的积极性、主动性和创造性，确保安全生产责任制落到实处。
    （五）加强落实企业全员安全生产责任制考核管理。企业要建立健全安全生产责任制管理考核制度，对各层级、各部门、各类人员岗位安全生产责任制落实情况每半年组织1次考核。健全奖惩机制，通过奖励主动落实、全面落实责任，惩处不落实责任、部分落实责任，不断激发全员参与安全生产工作的积极性和主动性，形成良好的安全文化氛围。
    三、实施步骤
（一）宣传发动阶段（2018年5月至6月）
实行全员安全生产责任制是落实企业主体责任的内在要求，是加强企业管理、明确安全责任的重要抓手，各港口企业要以6月份“安全生产月”活动为契机，加大宣传力度，引导全体员工强化责任意识，以责任落实保障安全生产。各企业要按照《安全生产法》《职业病防治法》《江苏省安全生产条例》等法律法规规定，参照《企业安全生产标准化基本规范》（GB/T33000－2016）、《企业安全生产责任体系五落实五到位规定》（安监总办〔2015〕27号）、《关于进一步落实企业安全生产主体责任的指导意见》（苏安﹝2016﹞19号）及本《实施方案》的有关要求，结合港口企业实际，进一步制定完善从主要负责人到一线从业人员（含劳务派遣人员、实习人员等）的安全生产责任制。
    （二）组织实施阶段（2018年7月至10月）
各企业要建立涵盖所有层级和所有岗位的安全生产责任制，在适当位置进行公示；推进双重预防机制建设，建立完善安全风险公告制度，在醒目位置和重点区域分别设置安全风险公告栏，制作岗位安全风险告知卡；制定本企业全员安全生产责任制培训计划、行动方案，如实记录相关教育培训情况；健全安全生产责任制管理考核制度，对全员安全生产责任制落实情况进行考核管理。坚持过程考核和结果考核相结合，科学设定可量化的考核指标。健全企业全员安全生产责任制落实情况与奖励惩处挂钩制度，强化岗位责任的落实。
    （三）督查考核阶段（2018年11月至12月）
管委会将企业加强全员安全生产责任制建设工作纳入年度安全生产目标考核重要内容，重点考核企业全员安全生产责任制的建立、风险警示、公示、教育培训及考核情况。对全员安全生产责任制落实到位的企业，列入年度评先评优的推荐名单，开辟行政许可绿色通道。对全员责任制落实不到位的企业，列入重点监管企业名单，加大监管执法检查的频次和力度，严格执法，并将拒不落实企业全员安全生产责任制的企业，依照相关法律法规予以处罚，并纳入安全生产领域失信行为联合惩戒范围。
四、工作要求
    （一）加强组织领导。为全面推动太仓港企业全员安全生产责任制工作建设，管委会成立以徐卫强副主任为组长，安监执法局高冬华局长为副组长，安监执法局其他成员为组员的专项工作领导小组，下设办公室在安监执法局，高冬华局长为办公室主任，具体负责组织协调、监督检查工作。各企业也要高度重视，成立组织机构，采取切实可行的办法措施，健全激励约束机制，把企业全员安全生产责任制建起来、细起来、严起来，切实落实企业安全生产主体责任。
（二）加大宣传引导。各企业要结合“安全生产月”活动，采取多种形式，积极宣传落实企业全员安全生产责任制的意义和要求，注重抓典型、促先进，发动全员共同参与，大力推动、加快落实全员安全生产责任制，形成合力，共同营造人人关注安全、人人参与安全、人人监督安全的浓厚氛围，促进企业改进安全生产管理，改善安全生产条件，提升安全生产水平，真正实现从“要我安全”到“我要安全”“我会安全”的转变。
    （三）健全长效机制。各企业要把开展“企业全员安全生产责任”与“企业安全生产主体责任落实专项行动”“安全生产月”、安全生产大检查专项整治、安全生产标准化、隐患排查治理、基层基础建设等重点工作有机结合起来，统筹兼顾，实现各项工作相互推动,相互促进，健全长效机制，进一步促进自身更加自觉地落实主体责任，持续加强安全生产工作，有效防范生产安全事故。
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